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KTH Matematik

TENTAMEN, DEL 1 — SVAR

SF1524

GRUNDLAGGANDE NUMERISKA METODER OCH PROGRAMMERING
Tisdag 5 juni 2018 kI 8.00-11.00

Program och ArsKurs: . ... .. .

Max antal poéng &r 20. Gransen for godként/betyg E &r 12 podng. Endast ett korrekt
svar per uppgift. Om denna del av tentamen (del 1) blir godkénd s& réittas dven del 2,

vilket ger mojlighet till hogre betyg.

Inga hjdlpmedel ar tillatna (ej heller minirdknare).
Skriv svaren pa dessa papper. Skriv namn och personnummer pa varje sida.

1. Modellen y(r) = 24-23x ska anpassas till punkterna i tabellen nedan i minstakvadrat-

mening.
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Det leder till det 6verbestdamda ekvationssystemet Ac =~ y dar kolumnvektorn c ska

bestammas.
Vad blir a och 57?7

[Ja=5/20ch §=75/2
[Ja=1/20ch §=1/2
[Ja=—1och 8=3/4
[Ja=0o0ch =0

&zlochﬂz—l
[ lJla=—-20ch f=1/2
[ Ja=1och g=0
[ Ja=2o0ch f=—-1
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NAMN: PERSONNUMMER:

2. Integralen

20 +1

/1 (cos(mx) + 1)d:v

approximeras med trapetsregeln. Vad blir det approximativa véirdet om steglangden
h =0.57

[0 []1/2 x] 3/4 []5/4 ]2 []5/2 []3

. Vilka utsagor &r ratt och vilka &r fel?

(Podngséttning: 1-4 korrekta svar = 0 p, 5-6 korrekta svar = 2 p.)

a) Intervallhalvering anvénds for att losa forsta ordningens differentialekvationer.

(] réitt fel

b) Ju storre konditionstal ett linjért ekvationssystem har desto kénsligare ar syste-
met for storningar.

ritt [] fel

c) Trapetsmetoden ger ett exakt virde vid integrering av ett linjirt polynom.

réitt ] fel

d) Newtons metod kan anvindas for att approximera V2.

réitt [] fel

e) Vid numerisk approximation av begynnelsevirdesproblem &r explicita metoder
alltid att foredra framfor implicita metoder.

(] réitt fel

f) Matrisen i normalekvationerna ar symmetrisk.

ritt (] fel



NAMN:

PERSONNUMMER:

4. Differentialekvationen

y'(t) +e(t® = 1)y (1) +y(t) =0, >0,
y(0) =1,
y'(0) =0,

ska skrivas om som ett system av forsta ordningen, dir e ar en positiv parameter.

(1p) a. Vilket av nedanstaende system ger en korrekt omskrivning av differentialekva-
tionen?
[] Uy = uy [] Uy = uy
o 2 r_ t2 1 I
uy = —e(uy — Dug + ug Uy e( Juy — uy
] uy = uy U] = ug
uy = —e(t? — Dug — uy uy = —€(t® — Dug — uy
] Uy = ug
uy = —e(t* — V)uz — uy
(1p) b. Vilket av nedanstaende uppséattning begynnelsevillkor hor till ratt svar i uppgift
a.?
[] u1(0) =1 ] uil,(O) =1
u(0) =0 uy(0) =0
uy(0) =1 u2(0) =0
[] uy(0) =1
us(0) =0
(2 p) 5. Ekvationen f(x) = 2? — 4 har en rot z = 2. Om man tar ett steg med Newton-

Raphsons metod och startgissningen zy = 1 sa blir x,7

[]-1/2
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[]3/2
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[x]5/2
[]3
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(2 p) 6. Matlabkoden for de konvergenta fixpunktiterationerna

N=10;

x=1;

for n=1:N
x=-1/(1+2*abs(x)) ;

end

display(x)

ger en utskrift som dr narmast
Lo [ o5 | ]-075
| Jo.25 [x]—0.5 [ ]

[:]-—0.25 [:](175 [:]inget,koden.ﬁ1ngerar<ﬂ.

Matlabkommandot help abs ger utskriften ”abs Absolute value. abs(X) is the
absolute value of the elements of X.”

(2 p) 7. Funktionen nedan &r given.

function y = foo(x, a)
i=0;
for k=x
if (k>a)
i=i+1;
m(i)=k;
end
end
y=m(i);
end

Resultatet av anropet foo([1 7 4 0], 2) blir

[Jo []2 ] 4 L]6
L1 HE HE 17
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(3 p) 8. Begynnelsevirdesproblemet

y'(t) = sin(y(t) +u(t))"?, y(0) =
u'(t) = (t+ 1)y*(1), u(0)

16ses med framét Euler (explicit Euler) och steglingd h = 0.5. Vad blir approxima-
tionen till u(0.5)?

L
L,

3/2 []3
L]m/4 []-1
[]sin(2)7/2 []1+ cos(2)
[]1 L]o
(2 p) 9. En numerisk kvadraturmetod har anvénts for att berdkna en integral. Tabellen

nedan visar felet e;, vid steglingd h

1 1
h 2 8 16

I
4
en 14.02-1072 1072 2.50-107° | 6.25- 10~

Vilken noggrannhetsordning har metoden?

01 ¥z O3 [O4 [ds5 [J6



